

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию И.В. Анисимовой «Судебная система Степного края в условиях фронтальной модернизации (конец XVIII – 20-е гг. XX в.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Анисимова Инна Владимировна, защитившая в 2004 г. в Диссертационном совете Алтайского государственного университета диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, на протяжении последующих лет целенаправленно занимается изучением проблем становления и развития судебной системы и механизмов реализации судебной власти в Степном крае, являвшегося одной из национальных окраин Российской империи. Представленная к защите диссертация является результатом комплексной многолетней научно-исследовательской работы.

В диссертации И.В. Анисимовой прослеживается методологически обоснованная авторская концепция, опирающаяся на положения теории «фронтальной модернизации». В течение нескольких лет автор диссертации, в рамках работы научного коллектива Алтайского государственного университета, занималась обоснованием теории фронтальной модернизации применительно к центральноазиатским окраинам Российской империи; входила в состав авторского коллектива нескольких монографий, посвященных различным аспектам политики России в Степном крае и реализации центральноазиатская модель модернизации.

И.В. Анисимова провела комплексный анализ судебной системы Степного края в конце XVIII – 20-х гг. XX в., выявила и обосновала основные этапы развития судебной системы региона, определила взаимосвязь судебной системы Степного края с тенденциями фронтальной модернизации региона, успешно показала особенности судоустройства и судопроизводства в Степном крае. Полученные выводы позволили автору диссертации говорить о тенденциях дефронтализации в Степном крае как

одном из результатов модернизации региона. Впервые в современной историографии изучается история судебной системы Степного края в заявленных проблемных и хронологических рамках. Заслугой соискателя является также научное обоснование и включение в проблематику темы исследования вопросов становления и развития в Степном крае институтов социального контроля.

И.В. Анисимова провела широкое историографическое исследование проблемы, хорошо знакома с современными тенденциями и трендами развития исторических исследований в области изучения российской судебной системы и судебной власти. Диссертацию отличает высокая степень достоверности полученных результатов, обоснованность сделанных выводов, которые обусловлены привлечением широкой источниковой базы, прежде всего, выявленных и введенных в научный оборот архивных материалов российских (РГИА, ГАРФ) и зарубежных архивов (ЦГА РК).

В ходе работы над диссертацией И.В. Анисимова проявила себя как целеустремленный, способный к критическому анализу исследователь, владеющий научным инструментарием, способным к сбору, систематизации, анализу источникового материала, осмыслинию и обоснованию полученных результатов, конструированию новых идей.

Необходимо отметить апробацию результатов исследования. По теме диссертационной работы И.В. Анисимовой опубликовано 5 монографий (в соавторстве), 2 сборника документов и материалов, 21 статья в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий на соискание ученой степени доктора наук, а также 22 статьи в других изданиях и тезисов докладов и выступлений ряда научных конференций. Ряд результатов, получивших отражение в диссертации, были получены И.В. Анисимовой в рамках реализации коллективных научных проектов в роли исполнителя, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом в 2012–2015 г., Минобрнауки РФ в 2017–2019 гг., Российской фондом фундаментальных исследований в 2017 г., грантом Президента РФ по государственной

поддержке ведущих научных школ в 2020 г., Российским научным фондом в 2019–2021 гг.

Диссертация И.В. Анисимовой, безусловно, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, выполненным на актуальную для исторической науки тему. Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Значимость работы заключается в изучении исторического опыта модернизации судебной политики в Степном крае и возможности применения полученных результатов в комплексных работах по истории российской судебной системы.

Считаю, что И.В. Анисимова выполнила диссертационное исследование на высоком научном уровне, обладает необходимыми научными компетенциями и квалификацией и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный консультант,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры востоковедения  
Института истории и международных  
отношений ФГБОУ ВО «Алтайский  
государственный университет»

Юлия Александровна  
Лысенко

28.05.2024



ЮЛИЙ ЗАВЕРЯЮ  
НА ЧАСТЬ  
УК МОКЕРОВА ЕВ